

# 株洲巾帼心向党 聚力奋进新时代

## 株洲市纪念三八国际妇女节112周年专题报道(上)

株洲晚报融媒体记者/姚时美 通讯员 肖芳婷/文

1

### 用“较真”守护健康之水

#### 市三八红旗手——易卫红(株洲市水务投资集团有限公司水质检测中心主任)

她是全国水环境质量监测和评价、给排水处理工艺及技术研究方面的专家,更是我市水质检验监测技术带头人,带领株洲水务集团水质监测中心成长为湖南省第一家国家级监测站,应对了湘江原水苯、藻类等一系列一起水质污染突发事件,攻克了湘江原水铅、镉、锰、铊等一项又一项饮用水处理工艺的难题。

1996年,易卫红分配至株洲市自来水公司水质监测站工作,自此成为一名忠诚的水质卫士,与水结下了不解之缘。先后从事过监测站内所有的检测岗位工作,她严格要求自己,凭借扎实的理论基础,虚心的学习态度,勤勉钻研的敬业精神,熟练掌握了各项理化分析及所有分析仪器的操作程序,积累了对各类水、水处理物质及输配水设施材料的质量监控及评价的专业经验。

在很多人看来水质检测工作枯燥乏味,常年面对各类水样、各项检测指标,但易卫红一行爱一行专一行,从未停下脚步。多年来,她已经习惯了不分周末、不分节假日到单位来看一看,没完成的工作,来做一做。要得出一个结果,常常要经过千次、万次的实验,数据采集,精细操作。就是在这样的“较真”精神下,她先后获评国家水环境质量监测高级工程师、注册质量工程师、注册国家级实验室认可评审员、注册国家级检验检测机构资质认定评审员,受邀担任湖南省供水行业职业技能鉴定考评员、湖南省建设人力资源协会公

用专业委员会培训师、湖南省住建系统应急专家、株洲市公用事业系统专家库成员、株洲市统一战线智库专家。  
作为湖南省第一家国家级监测站,株洲水务集团水质监测中心在易卫红的带领下,监测能力从45项,发展到十大类27个标准288个不重复参数612项,其中她个人独立开发92个新项目,指导开发282个新项目,有效地实现了安全供水从源头至龙头的全流程监控,全流程净水工艺优化,切实保障安全、优质、低耗供水。特别是在2018年7月至8月湘江及涠江水污染事件中,她提出的技术方案有效地保障了醴陵市及株洲市城市五区饮用水安全。

易卫红在不断提升自身素养能力的同时,非常注重团队建设,以技术攻关、项目开发、科研课题研究为基础,结合轮岗培训、导师带徒、QC小组、项目管理等多种形式,助推中心技术人员整体素质水平提升。她带领中心自2000年起顺利通过9次行业交叉评审、监督评审及资质认定复查换证评审;1997年至今连续六次参加全国城市供水水质分析质量考核,历次考核成绩均为优秀;个人受到中国城镇供水协会表彰8次。



▲易卫红工作照。 通讯员供图

2

### 用“精细”优化警务保障

#### 市三八红旗集体——市公安局警务保障部

在公安民警队伍中有这样一个集体,她们柔和细致、坚韧执着,展现出靓丽的新时代女性风采。

《株洲公安发展“十四五”规划》就是由她们部门牵头、会同相关业务警种编制,擘画了株洲公安“十四五”发展蓝图。她们问计基层、集思广益,着重在大数据、云计算、警用无人机、社会治安防控等方面进行精雕细琢,充分展现株洲特色,强势打造株洲品牌,完成了规划编制修订工作,获得专家组一致评审通过,并首次纳入市级专项规划,得到省公安厅和市规划办高度肯定,在全省警保工作会议上作典型发言。

警务保障部努力当好管家。积极争取市本级财政预算支持,及时足额保障了民辅警各项福利待遇的全部兑现,保障了市局重大项目、重点工程、重大行动、重案侦办的正常开展。实现了辅警的工资待遇和工作经费标准较2020年提高20%的目标,在全省率先出台《株洲市公安局警务辅助人员管理办法》,明确了辅警的工资待遇和工作经费。市县两级公安机

关公用经费保障新标准全部达标,市局电子卖场交易量连续两年居全省第一,不断增加了采购的公平性和透明度。

信息化建设领跑全省。坚持以实战需求为导向,积极推进“智慧公安”建设,做好“公安服务平台”推广应用,为归集整合内外数据总量位居全省前茅提供坚实保障。协同编制《株洲“智慧警务新生态”建设总体规划》,启动大数据智能化二期建设,被确定为全省唯一的“大数据”平台应用服务试点单位。

装备服务不断优化。规范了警用装备的市局统采,落实了警用服装的按需申领,完成了新型单警装备申报、采购、领取、发放工作,实现了一线民警单警装备配备率100%的目标。

2021年市公安局被公安部列为湖南省公安系统唯一的警务保障工作联系点,获评“全国第一批节约型机关”。



▲市公安局警务保障部合影。 通讯员供图

株洲巾帼心向党,聚力奋进新时代。近年来,我市各级妇联组织广大妇女姐妹聚焦“三高四新”战略定位和使命任务,强化引领服务联系职能定位,团结带领全市广大妇女为培育制造名城、

建设幸福株洲贡献巾帼智慧和力量,涌现出一大批勇于担当、奋发有为、立足岗位建新功的个人和集体,一批弘扬美德传家风、奉献社会献爱心、崇德向善做表率的家庭典型。3月7日,株洲市举行纪念“三八”国际妇女节112周年主题活动,一批典型个人与集体受到表彰。本报深入采访部分先进典型,倾听她们的故事。

3

### 用“大爱”践行言传身教

#### 市五好家庭——黄赵英家庭

每天,从炎陵县水口镇双山村前往水口镇上学的小学生,都可以免费坐车上学、放学,20多年一直如此。做这项善事的就是炎陵县黄赵英家庭,他们的善举曾被株洲日报大幅宣传报道。

1986年,黄赵英招工到湘运集团炎陵客运分公司工作至2019年退休,早在1995年,黄赵英和丈夫开始承包炎陵至下村班线,针对水口双山到水口镇读书的小学生,每天早去晚归从不收车费。2018年,黄赵英还发起注册炎陵县蚂蚁志愿者联合会,开展了大量爱心活动,足迹踏遍了炎陵的山山水水,给无数困难家庭送去关爱,受到老百姓的称赞。

身为共产党员,黄赵英时刻发扬先锋模范作用,参加工作30余年,自始至终坚守一线,无论在哪个岗位,她都坚持勤奋学习、忠于职守,任劳任怨,踏实肯干,工作期间从无差错,深受领导和同事的好评。同时,扮演

好孩子的第一任教师这一角色,轻说教、重引导,以身作则,言谈举止对孩子产生很大影响,女儿也努力实现着自身价值,在岗位上尽职尽责,很快成为单位骨干。

黄赵英家中姐妹三个,她排行老大,父母年纪大了,她毫不犹豫地挑起赡养义务,将老人从乡下接到县城家里悉心照顾。夫妻俩对待老人从无怨言,不但从生活上关心老人,嘘寒问暖,更从精神上关心老人,经常陪老人散步聊天,让老人享受儿孙绕膝的天伦之乐。自母亲前两年去世后,夫妻俩更是对老父亲关怀备至,让老人很快从悲痛中走出来。

在处理家庭的重大事项时,黄赵英夫妻俩平等对待,共同商议决定,勤俭持家,共同应对困难,应对挫折,携手相伴创造了美好家庭。黄赵英一家与丈夫一方的亲戚同住在一个巷子里,既是兄弟姐妹又是左邻右舍,相处极为和睦,一大家子其乐融融。

黄赵英的家庭,用实际行动诠释了文明和谐。



▲黄赵英家庭合影(右一为黄赵英)。 通讯员供图

4

### 用“深情”筑造温馨家庭

#### 市最美家庭——刘占良家庭

举案齐眉,相敬如宾。这是中国传统家庭对幸福最懂憬的画面,刘占良家庭做到了。

刘占良从警校毕业后,从最基层的派出所民警干起,侦破了大量案件,曾获评湖南省人民满意民警的荣誉称号。2011年,因工作需要,刘占良到株洲县洲坪乡担任乡长,随后又相继担任三个乡镇的党委书记,多次立三等功。因工作忙碌,他没办法经常与家人团聚。但他坚定执着的工作信念,得到了妻子刘洁敏的高度理解和包容,两人结婚20多年来,相濡以沫。刘占良在“五加二”、“白加黑”地开展工作时,刘洁敏就把家里照顾得井井有条,让刘占良安心工作,没有后顾之忧。她的贤惠和支持,也被刘占良看在眼里、记在心上。在刘洁敏剖腹产生子卧床期间,刘占良一边照顾妻子,一边照顾小孩,任何事情都亲力亲为,让刘洁敏感

不已。夫妻两人闲暇时间也会到电影院看看电影,饭后手牵手有说有笑地散步,甚至比现在的年轻夫妻还恩爱,羡煞旁人。

百善孝为先。在忙碌的工作中刘占良坚持抽空陪伴老人,是出了名的孝子。刘洁敏母亲长期体虚,卧病在床,需要做透析,那时候株洲县还没有一家医院可以做,因为刘洁敏是独生女,这时候作为女婿的刘占良就充当起儿子的角色,每次从楼上把岳母背下来,然后送到株洲市区的大医院做透析,这一背就是十几年,从无怨言。

言传身教,胜似千言。刘占良每天坚持在学习强国App上学习,时常观看《新闻联播》,对于国家的大事小事他如数家珍。刘洁敏是远近闻名的广场舞王,周边很多妇女慕名而来,她带领的广场舞队多次获奖。他们的儿子刘珂在这样的家庭健康快乐地成长,性格阳光开朗,学习成绩优异,考上了重点本科大学。

刘占良、刘洁敏用自己的实际行动弘扬了中华民族尊老爱幼、勤俭持家、团结和睦的传统美德,成为无数家庭学习的典范。



▲刘占良家庭合影(中为刘占良)。 通讯员供图